

Калязинская районная библиотека им. А. Н. Макарова

15 октября 1899 года началась выдача книг в городской общественной библиотеке в Калязине. Она находилась в ведении управы и занимала маленькую комнату. Были в городе и другие библиотеки — в ремесленном и техническом училищах. В годы Первой мировой войны пожертвовал семейную библиотеку в общественное пользование С. С. Юрьев, который и заведовал ею в стенах Калязинского потребительского общества.

В 1920 году все библиотеки объединились в одну, переданную в ведение уездного комитета политпросвещения. В её фонде оказалось 30 тысяч книг. В 1921 г. библиотека въехала в каменный особняк, принадлежавший до революции купцам-промышленникам братьям Семёновым, и заняла сначала второй этаж, а затем постепенно и всё здание. В нём библиотека прожила большую и интересную жизнь до 2008 г.

В 1977 году в результате централизации библиотек районная библиотека получила статус центральной, изменилась структура, появились специализированные отделы: методико-библиографический, отдел комплектования и обработки книг, получил развитие внутрисистемный книгообмен. Центральная библиотека стала осуществлять методическое и административное руководство библиотеками, входящими в состав библиотечной системы.



В ноябре 2008 года начался переезд в новое помещение, торжество по поводу новоселья состоялось в апреле 2009 года по адресу: ул. Коминтерна, дом 81.

Районная библиотека им. А. Н. Макарова сегодня, сохраняя свою первоначальную просветительскую функцию, развивается и предлагает те виды услуг и формы работы, которые востребованы и интересны пользователям. Это тематические акции, литературно-музыкальные композиции, конкурсы, концерты, вечера, электронный каталог, предоставление доступа к Национальной электронной библиотеке и другим удалённым ресурсам.

Всем калязинцам хорошо известно имя советского литературного критика Александра Николаевича Макарова, его именем названа одна из улиц города. Совет министров РСФСР решением от 24 июля 1969 года № 438 постановил принять предложение Калининского облисполкома о присвоении имени А. Н. Макарова Калязинской районной библиотеке и впредь именовать её Калязинская районная библиотека имени А.Н. Макарова.

В Калязинской районной библиотеке им. А. Н. Макарова оформлены стенды, посвящённые писателю и литературному критику, а также мемориальная доска, которую видит при входе в библиотеку каждый посетитель.



В библиотеке часто проводятся встречи и вечера памяти А. Н. Макарова. Так, например, в марте 2012 года в 100-летие со дня рождения видного советского критика мероприятия прошли не только в Калязинской библиотеке, но и в Москве в малом зале Центрального Дома литераторов. На вечер памяти А. Н. Макарова «Литературу нашу люблю страстно» были приглашены сотрудники библиотеки. На вечере присутствовали дочь и внук Александра Николаевича — Аннета Александровна и Александр Кутейниковы.

В феврале 2016 года в Калязинской районной библиотеке им. А. Н. Макарова состоялся вечер-встреча «Вспоминая Макарова», на которой присутствовал научный сотрудник Института мировой литературы им. А. М. Горького РАН, кандидат филологических наук Максим Фёдоров. Как сказал Максим Львович, «Макаров рассматривал текущий литературный процесс исключительно в контексте истории литературы, буквально вписывал современное искусство в традицию, что совершенно не свойственно ни критике, ни филологии».

Почтовый адрес: 171573, г. Калязин, ул. Коминтерна, д.81

Режим работы библиотеки: пн. — пт.: 09.00–19.00;

сб.: 10.00–18.00, вых. день – воскресенье.

Тел.: (48249) 2–15–01; 2–03–91

kalazin-reader@yandex.ru

<http://www.kalyazinlibrary.ru/>

Александр Николаевич Макаров (1912–1967)



Александр Николаевич Макаров родился в Москве, с Калязином, его окрестностями — д. Осташково, с. Константиново — связано раннее детство, юность, многие годы позднее, когда происходило становление Макарова как писателя и литературного критика. Он рос без матери — она умерла через две недели после рождения сына. Отец, крестьянин д. Осташково, работал в Москве портным. Двухнедельного Сашу Макарова взяла на воспитание бабушка по матери Анна Архиповна Иванова, служившая сторожихой в Константиновской приходской школе.

Много лет в школе работала учительница Софья Дмитриевна Носова, умная, достаточно образованная, рано заметившая в мальчике блестящие способности и большой интерес к литературе. С. Д. Носова постаралась дать мальчику широкое образование. Её сестра Анна Дмитриевна Носова, тоже учительница, владела несколькими иностранными языками, обучала Сашу немецкому, французскому и английскому языкам. А. Н. Макаров, будучи зрелым литератором, в отличие от многих других владел этими языками в совершенстве. Сестры-учительницы, любя способного мальчика, приобщили его к постоянному чтению художественной литературы, развили в нём чувство прекрасного, любовь к природе. Он не раз в своих статьях восторгался красотами родного Калязинского края.

В 1938 году окончил Литературный институт имени А. М. Горького. Несколько месяцев проработал в должности заместителя редактора журнала «Детская литература», тогда же в печати стали появляться его первые критические работы. Осенью этого года Александр Макаров был призван в Красную Армию. В годы Великой Отечественной войны занимал должность ответственного секретаря в журнале «Краснофлотец», за плодотворную и успешную работу имел две благодарности в приказе Начальника Главного Политического Управления Военно-Морского Флота, а Указом Президиума Верховного Совета СССР был награждён орденом «Красной Звезды». В 1942 году был принят в члены КПСС.

В 1944–45 годах А. Макаров автор многих статей и рецензий на произведения А. Фадеева, К. Симонова, пишет о «Повести о настоящем человеке» Б. Полевого, повести В. Овечкина «С фронтовым приветом», о первых романах Пановой, о стихах, присланных с фронта Галиной Николаевой, о поэме П. Антокольского «Сын», стихах и пьесах М. Алигер, Е. Долматовского и многих других замечательных произведениях, появившихся в то время.

К 1946 году имя А. Н. Макарова стало известным, с его мнением считаются и молодые, и старые мастера. С этого года по 1950-й Макаров проработал в «Литературной газете». А. Н. Макаров отдаётся литературному делу всей душой. Он проявил себя, как исследователь творчества А. Твардовского, И. Бабеля, И. Катаева, Я. Смелякова, А. Упита и других советских писателей.

В 1956 г. Макаров назначен главным редактором журнала «Молодая гвардия». Александр Николаевич открывает июльский номер стихами 23-летнего Евгения Евтушенко, печатает в журнале стихи юной Беллы Ахмадулиной, Булата Окуджавы, Вознесенского, молодых прозаиков, талантливого критика Марка Щеглова.

В 60-х годах его избирают сначала членом правления Союза писателей РСФСР, а потом членом правления Союза писателей СССР. В эти годы он ведёт творческие семинары молодых критиков, делает доклады на Всесоюзных совещаниях молодых писателей.

В 1957 году выходит книга А. Макарова «Воспитание чувств», в 1959 г. — «Разговор по поводу», в 1962 г. — «Серьёзная жизнь», в 1964 — «Демьян Бедный», в 1966 — «Эдуардас Межелайтис» и, наконец, в 1967, за несколько недель до кончины Александра Николаевича, книга «Поколения и судьбы», в которой большое место отводится работам, посвящённым произведениям старшего поколения — М. Шолохова, В. Инбер, Ю. Балтушиса, К. Симонова, и, главным образом, творчеству молодых — Евгению Евтушенко, Вилю Липатову, Александру Рекемчуку, Виталию Сёмину, Василию Аксёнову.

А. Н. Макаров скончался 2-го декабря 1967 года. Последние недели жизни он старался любимой работой преодолеть тяжкий недуг. Он пишет свою знаменитую статью о Викторе Астафьеве, которого тоже открыл в последние годы, статью «Сердце, которое не перестало биться» о Галине Николаевой, пишет о болгарских писателях, с которыми после поездки в Болгарию крепко сдружился, и о латышском писателе Иманте Аузоне ... Эти произведения были опубликованы уже после кончины писателя.

Горячева С. В.,
ведущий библиограф
МБУК «Калязинская РМБС

Рабочий кабинет А.Н. Макарова



Стенд памяти А.Н. Макарова (абонемент)



Вечер памяти в Калязинской РБ
им. А.Н. Макарова, 2012 г.



Вечер-встреча
«Вспоминая Макарова», 2016 г.